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11οο  ΘΘΕΕΜΜΑΑ  
 

Σωματίδιο κινείται στο επίπεδο (ΧΥ) οι συντεταγμένες του οποίου περιγράφονται από τις εξισώσεις 
2t x(t) =  και  2t y(t) = . Να βρεθούν: 

((αα)) Το διάνυσμα ττηηςς  ττααχχύύττηηττααςς  (t)vr  του σωματιδίου. 
((ββ)) Η εεππιιττάάχχυυννσσήή  του  (t)a

r
. 

((γγ)) Η εεξξίίσσωωσσηη  ττηηςς  ττρροοχχιιάάςς του  y(x)y = . 
((δδ)) Η αακκττίίνναα  κκααμμππυυλλόόττηηττααςς  ρρ τη χρονική στιγμή t=1. 

  ((2255  μμοοννάάδδεεςς))  
 
 
22οο  ΘΘΕΕΜΜΑΑ  
 

Δύο  μάζες  mm11και  mm22  (mm22>>mm11)  συνδέονται  με  αβαρές  και  μη  εκτατό  νήμα  που  είναι  περασμένο  σε 
τροχαλία,  η  οποία  έχει  το  σχήμα  κυλίνδρου  ακτίνας  RR   και  μάζας   ΜΜ.  Θεωρούμε  ότι  το  νήμα  δεν 
ολισθαίνει  πάνω  στη  τροχαλία.  Υπολογίστε  την  γραμμική  επιτάχυνση  του  συστήματος   των  μαζών 
όταν  το  σύστημα  αφεθεί  ελεύθερο.  Δίνεται  η  ροπή  αδράνειας  κυλίνδρου  ως  προς  τον  άξονά  του 

2MR2
1I = . 

((2255  μμοοννάάδδεεςς))

  
  

33οο  ΘΘΕΕΜΜΑΑ  
  

Μεταβλητή δύναμη FF που κινεί σώμα στο επίπεδο  ((xx,,yy)) περιγράφεται από την διανυσματική εξίσωση 
ĵλxyî)y(2xy)(x,F 2 ++=

r
, όπου λ σταθερά. 

 

((αα)) Να  υπολογίσετε  ττοο   έέρργγοο που παράγει  η  δύναμη αυτή  από  το  σημείο  ((00,,00))  στο  σημείο  ((44,,22))  του 

επιπέδου, όταν αυτή κινείται κατά μήκος της καμπύλης ((ii)) 
2
xy =  και ((iiii))  xy = . 

((ββ)) Να ευρεθεί η τιμή της σσττααθθεερράάςς  λλ ώστε η παραπάνω δύναμη να είναι συντηρητική, δηλαδή το 
παραγόμενο έργο να είναι ανεξάρτητο της διαδρομής. 

((2255  μμοοννάάδδεεςς))  
 
 
44οο  ΘΘΕΕΜΜΑΑ  
 

Μια ακίνητη στο εργαστήριο πηγή εκπέμπει τα ασταθή σωματίδια 1 και 2 σε ααννττίίθθεεττεεςς  κκααττεευυθθύύννσσεειιςς 
με ταχύτητες V1 και V2 αντίστοιχα. Ο χρόνος  ζωής του σωματιδίου 1 στο σύστημα του εργαστηρίου 
εμφανίζεται να είναι διπλάσιος  του ιδιοχρόνου του. Αντίστοιχα, το σωματίδιο 2 έχει στο σύστημα του 
εργαστηρίου κκιιννηηττιικκήή  εεννέέρργγεειιαα διπλάσια της ενέργειας ηρεμίας του. 
((αα)) Να υπολογισθούν οι ταχύτητες V1 και V2 των σωματιδίων 1 και 2 σε σχέση με την ταχύτητα του 
φωτός. 
((ββ)) Ποια η σχετική ταχύτητα του ενός σωματιδίου ως προς το άλλο; 
 

((2255  μμοοννάάδδεεςς))  
 


